

21 Απριλίου 2017  
Αριθμ. Πρωτ.: \*\*\*\*/\*\*\*\*/2017

Πληροφορίες: Ειδική Επιστήμονας Μαρία Καραγεώργου  
(τηλ.:2131306762)

Α.Α.Δ.Ε.  
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΛΩΝ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΩΝ  
Σίνα 2-4 Αθήνα 10672

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ  
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΒΑΤΙΚΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ  
ΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ 2 ΚΑΙ ΤΣΙΓΑΝΤΕ 10191 ΠΑΠΑΓΟΥ

**Θέμα:** Αδυναμία εφαρμογής ρυθμίσεων ΠΟΛ σχετικά με μη ολοκληρωμένη μεταβίβαση οχημάτων

Αξιότιμες κυρίες, αξιότιμοι κύριοι,

Ο Συνήγορος του Πολίτη, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του κατά το άρ. 103 § 9 του Συντάγματος και το ν.3094/2003, εξετάζει αναφορά της κας \*\*\*\*\* σχετικά με τις υπηρεσίες σας. Επί του θέματος αυτού, ο ΣτΠ έχει απευθύνει και προηγούμενο έγγραφο προς την ΔΤΕΦ στις 23.06.2016, με α.π. \*\*\*\*/\*\*\*\*/2016, σχετικό με την παρόμοια αναφορά του κου \*\*\*\*\* , επί του οποίου όμως ουδεμία απάντηση ελήφθη. Για τον λόγο αυτό η Αρχή αναγκάζεται να επαναφέρει το ζήτημα.

Ειδικότερα, η ΠΟΛ 1133/2015, με θέμα: «Οφειλή τελών κυκλοφορίας για επιβατικά αυτοκίνητα οχήματα που δεν τελούν υπό την φυσική κατοχή των ιδιοκτητών τους» αναφέρει ότι με το αριθ. Δ.ΤΕΦΒ'1166035 ΕΞ/31-10-2013 έγγραφό της, διευκρινίστηκε ότι **για να γίνει δεκτό από τη Διοίκηση ότι ο ιδιοκτήτης του οχήματος του οποίου δεν ολοκληρώθηκε η μεταβίβαση, δεν υπέχει υποχρέωση καταβολής τελών κυκλοφορίας για το χρονικό διάστημα που το όχημα δεν βρίσκεται στην φυσική κατοχή του, ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΙΑΠΙΣΤΟΥΤΑΙ ΤΟ ΓΕΓΟΝΟΣ ΠΟΥ ΕΠΙΚΑΛΕΙΤΑΙ ΔΙΑ ΔΙΚΑΣΤΙΚΗΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΣ**».

Ωστόσο, ενώ φρονούμε ότι από το εν λόγω έγγραφο καθίσταται σαφής η θέση της Υπηρεσίας ότι, όταν υφίσταται δικαστική απόφαση η οποία διαπιστώνει ότι από μια συγκεκριμένη ημερομηνία κι έπειτα ένα όχημα **δεν βρίσκεται πλέον στην φυσική κατοχή του φερόμενου ως ιδιοκτήτη του**, ο εν λόγω φερόμενος ως ιδιοκτήτης δεν υπέχει υποχρέωση καταβολής τελών κυκλοφορίας για το χρονικό διάστημα που εκκινεί από την ημερομηνία του δικαστικώς διαπιστούμενου συμβάντος, από τη διαμεσολάβηση του Συνηγόρου προκύπτει ότι οι κατά τόπους ΔΟΥ αρνούνται να ενεργήσουν σύμφωνα με τις οδηγίες της Εγκυκλίου, με την αιτιολογία ότι ο αιτών την δικαστική απόφαση εξακολουθεί να φέρεται στα αρχεία του Υπουργείου Μεταφορών ως ιδιοκτήτης του εν λόγω οχήματος, επειδή δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία μεταβίβασης και δεν έχει εκδοθεί νέα άδεια κυκλοφορίας στο όνομα του καταδικασθέντος. Η τακτική αυτή της άρνησης των ΔΟΥ να εφαρμόσουν τις ρυθμίσεις της ΠΟΛ, έχει ως αποτέλεσμα οι πολίτες να είναι πολλαπλώς θύματα κακοδιοίκησης, και συγκεκριμένα:



1. Αδυνατούν να απαλλαγούν από φορολογικές υποχρεώσεις για ένα όχημα που αποδεδειγμένα δεν βρίσκεται πλέον ούτε στην κυριότητα ούτε στην κατοχή τους.
2. Χρεώνονται με τέλη κυκλοφορίας και προσαυξήσεις εκπρόθεσμης καταβολής για ένα όχημα που ούτε βρίσκεται στην κυριότητα/κατοχή τους ούτε βέβαια κυκλοφορούν.
3. Αναγκάζονται να καταφύγουν στα δικαστήρια σε αναζήτηση λύσης, δαπανώντας χρόνο και χρήμα, εμπιστευόμενοι τις ρυθμίσεις που προτείνονται από την ΠΟΛ.
4. Διαπιστώνουν ότι ματαίως κατέφυγαν στα δικαστήρια αφού η εν λόγω δικαστική απόφαση δεν επιφέρει το σκοπούμενο αποτέλεσμα της απαλλαγής τους από τα βάρη ενός οχήματος που δεν κατέχουν.

Η ΔΟΥ Καλλιθέας προς την οποία απευθύνθηκε ο κ. \*\*\*\*\* αιτηθείς την εφαρμογή των όσων ορίζει η ΠΟΛ 1033/2015, έχει απευθύνει προς την ΔΤΕΦ το υπ' αριθμ. 26694/08.06.2016 έγγραφό της, με το οποίο ζητεί τις απόψεις σας επί του θέματος. Ωστόσο, ούτε η ΔΟΥ έλαβε οποιαδήποτε απάντηση, παρά την πάροδο σχεδόν έτους.

Σε επανειλημμένες τηλεφωνικές επικοινωνίες του ΣτΠ με την ΔΤΕΦ, λάβαμε την απάντηση ότι αναζητήθηκε η συνδρομή της Διεύθυνσης Νομικής Στήριξης, εξετάστηκε επίσης το ενδεχόμενο αποστολής αιτήματος γνωμοδότησης στο ΝΣΚ, ωστόσο τίποτε από τα δύο δεν έχει ευδοωθεί και το ζήτημα παραμένει άλυτο, ενώ οι πολίτες εξακολουθούν να υφίστανται τις συνέπειες.

Επειδή η απάντηση προς το ΣτΠ αλλά και προς τις ΔΟΥ έχει ήδη καθυστερήσει υπέρμετρα, παρακαλούμε τις εμπλεκόμενες Υπηρεσίες να συναποφασίσουν έναν τρόπο αντιμετώπισης του φαινομένου και να εκδώσουν τις σχετικές οδηγίες εφαρμογής.

Για κάθε περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση θα είμαστε στη διάθεσή σας.

Με εκτίμηση

Ευανθία Σαββίδη  
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη

### **Συνημμένα**

1. Έγγραφο ΣτΠ προς ΔΤΕΦ με α.π. \*\*\*\*\*/\*\*\*\*\*/23.06.2016

### **Κοινοποίηση:**

1. \*\*\*\*\*
2. \*\*\*\*\*
3. Δ/νση Νομικής Υποστήριξης ΑΑΔΕ  
Ταχ. Δ/νση :Καρ. Σερβίας 10  
Ταχ. Κώδικας :101 84 ΑΘΗΝΑ  
Υπόψη Διευθύντριας κας Λυδίας Ελισάβετ Σωφρονά